

Новые социальные технологии в системе социальной молодежной политики

В Республике Башкортостан, начиная с 1990 г., целенаправленно, формируется инфраструктура социальной работы с подростками, детьми, молодежью, семьями в городах и сельских районах республики. Именно в 1990 г. были созданы Уфимский городской медико-педагогический центр «Подросток», Республиканский центр социально-психологической помощи семье, детям и молодежи. В последующем создаются муниципальные социальные службы по оказанию социально-психологической помощи типа «Журавушка» в г. Уфе, в г. Агидель, в других городах и районах.

Накануне нового XXI в. мне приятно отметить, что у истоков разумно проводимой новой региональной молодежной политики стоял Президент РБ – Рахимов Муртаза Губайдуллович. В отличие от многих российских территорий, в нашей республике в 1992 г. был образован Государственный комитет РБ по молодежной политике, который претерпевал структурные изменения, но сохранил свой статус. Радует вдвойне, что прошедший 2000 г. – это Год Молодежи! Вполне вероятно, что и последующие годы будут символизировать государственную заботу о новом поколении.

И как бывший комсомольский работник и молодежный лидер я могу отметить, что сегодня вновь создаваемая инфраструктура молодежной политики позволяет в целом их субъектам быть постоянно рядом с подростками, детьми, семьями, и даже оказывать помощь той категории молодежи, которых мы называем «подранками», детьми «группы риска».

Конечно, в деятельности территориальных молодежных служб существуют и проблемы: это оптимизация всей системы социальной инфраструктуры молодежной политики в РБ, поднятие ее на качественно новый уровень.

Сегодня целый отряд ученых профессоров и доцентов – социологов, социальных работников, психологов, медиков из вузов

г. Уфы оказывают посильную помощь новым социально-психологическим центрам. И эта помощь зачастую волонтерская, бескорыстная и патриотическая. И этим вниманием ученых к проблемам молодежного социума нужно дорожить.

Вместе с тем сегодня в эпоху становления информационного общества роль социально-психологических служб для молодежи должна кардинально измениться. Необходимо ввести в практический оборот новейшие информационные технологии, рожденные в недрах социальных наук.

Долг ученых-социологов – довести до сведения интеллектуальной элиты общества последние достижения социологии, социальной педагогики, соционики, социальной работы и других социальных наук.

Я полагаю, что необходимо перенести центр тяжести с индивидуального на массовый социальный уровень работу социальных служб, начиная с семейного уровня. Очень важно передовые технологии в социальной работе применять не только в отдельных социально-психологических службах, в отдельных группах и организациях, но и в массовом социуме.

Хотелось бы перейти от элитарности к демократичности в работе социально-психологических служб. Любые психолого-педагогические воздействия на личность могут стать прочными и долговременными, только закрепившись в определенной социальной и коммуникативной среде.

Поэтому сегодня необходимо социально-психологическим службам овладеть методикой и технологией формирования и изменения коммуникативной среды (среды общения). И лишь после формирования социально-информационного фундамента для работы социально-психологических служб возможна более качественная работа на индивидуально-психологическом уровне.

Завершающий этап работы социальных служб на биофизическом уровне, когда в благоприятной микросреде улучшается самочувствие, здоровье личности, создаются условия для развертывания социально-медицинского компонента в социальной работе.

Сегодня в Республике Башкортостан необходимо форсировать процесс создания комплексной взаимосвязанной сети

информационных и социальных реабилитационных центров для молодежи, для детей предоставляющих, прежде всего, и бесплатные сведения и консультации. Важно формировать в молодежной среде и культуру потреблять полезную информацию, культуру социально активных форм решения своих жизненно важных проблем.

Однако, главная задача в стабилизации социума и активной молодежной политики – это подготовка профессиональных кадров специалистов по социальной работе.

Поистине XXI в. должен стать эрой милосердия, и все внимание должно оказываться человеку, поэтому в сфере моих интересов явилось создание научной школы социальных работников в нашей республике. За 5-летний период развития кафедры в БашГУ удалось сделать немало: создана научно-методическая база, осуществлены два выпуска специалистов по социальной работе, а всего обучается у нас сегодня почти 700 студентов. Но для стабильно реформируемого Башкортостана необходимо и в дальнейшем развивать эту профессиональную деятельность, поскольку социальная работа – интеграционная профессия, социально ориентированная и значимая, призванная помогать нуждающимся людям, смягчать проблемные ситуации, позволяющая гармонизировать прогрессивное развитие нашего общества в целом и отдельной личности, в частности.

Как ученый и эксперт, я прогнозирую, что наша суверенная РБ должна форсировать развитие этой специальности и усилить подготовку профессионалов – социальных работников. Для этого необходимо создание нового вуза по социальной работе на базе объединения отделения социальной работы Башгосуниверситета и представительства Московского социального университета. И уже сегодня эта новая структура способна перерасти в самостоятельный государственный институт социальной работы Республики Башкортостан.

В своем теоретическом потенциале и в поддержке общественности мы не сомневаемся, а что касается государственных структур, министерств и ведомств социальной сферы, для которых мы готовим новые кадры с широким кругозором социальных знаний, с государственным мышлением, с научно-прогностическим и практическим жизненным подходом, то очень хотелось бы ошутить

их заинтересованность, помощь и содействие в открытии нового института социальной работы.

Социальные работники должны реализовывать новую социальную политику в XXI в., и в этом их актуальность и основное предназначение для нашего суверенного Башкортостана.

Е.А. Дунаева (Тобольск)

Формирование и реализация социальной политики в регионе

Рассматривая социальную политику как совокупность практических мер, вырабатываемых и реализуемых государственными органами, организациями, учреждениями, мы предполагаем, что именно эти структуры призваны создавать необходимые условия жизнедеятельности, удовлетворения социальных потребностей населения, которые в конечном итоге будут способствовать сохранению социального потенциала общества.

Что мы имеем в качестве главного критерия, отправной точки? Это Конституция Российской Федерации, в которой декларированы основополагающие *социальные права* человека и гражданина: охрана труда и здоровье людей, гарантированный минимальный размер оплаты труда, обеспечение государственной поддержки семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан¹. Для реализации этих стратегических целей социальной политики разрабатываются комплексные и целевые программы социального развития, которые, к сожалению, часто звучат только как предвыборные обещания, заранее обреченные на агонию по причине отсутствия финансирования.

Специалисты высказываются о необходимости «осуществления широкого комплекса мер, направленных на улучшение функционирования социальной сферы, повышение уровня и качества жизни населения, нормализацию демографической ситуации в стране, обеспечение эффективной